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jk"Vªh; ewY;kadu vkSj izR;k;u ifj"kn~ (NAAC)                                                                  

Nk= larqf"V losZ{k.k izeq[k                                                                                                             

ladsrd & 2-7-1                                                                                                           

f”k{k.k ds ekin.M ds rgr & lh[kuk vkSj ewY;kadu 

 jk"Vªh; ewY;kadu vkSj izR;k;u ifj"kn~ (NAAC) v/;;u&v/;kiu ,oa ewY;kadu ds }kjk 

fo|kFkhZ larqf"V losZ{k.k djus esa lg;ksxh lkfcr gksxkA lHkh Nk=kvksa ls ;g vis{kk gS fd og 

fuEufyf[kr iz”uksa dk mRrj LosPNk ls iznku djsaA 

lHkh Nk=kvksa dh igpku xksiuh; j[kh tk;sxhA 

A) d`i;k fuf”pr djsa fd bldk mRrj ,d gh ckj ns jgs gSaA 

 a) gk¡  [     ]  b) ugha   [     ] 

B) mez 

C) egkfo|ky; dk uke & 

D) fyax a) iq:"k [     ]  b) efgyk  [     ]  c) VªkaltsUMj  [     ] 

E) vki fdl d{kk ls lEcfU/kr gS\ 

 a) ch0,0 [     ]  b) ,e0,0  [     ]  c) ,e0fQy0 [     ]     

 d) MkWDVj dh mikf/k [     ] e) vU;  [     ] 

F) vki dkSu lk fo"k; v/;;u dj jgs gS\ 

 a) dyk  [     ]  b) okf.kT;  [     ]   c) foKku  [     ]   

 d) O;kikj [     ]  e) vU;  [     ] 

 vki dks lHkh iz”u dk mRrj vfuok;Z :i ls nsuk gSA 

 lHkh iz”u dk 5 fodYi gS lcls lgh mRrj nsaA 

 iz”u la[;k 20 esa vki dks egkfo|ky; ds f”k{k.k izfØ;k esa lq/kkj ls lEcfU/kr lq>ko iznku 

djuk gSA 
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1- ikB~;Øe esa fdruk ikB~;Øe iw.kZ fd;k x;k gS\ 215 

4 - 85 to 100%  & 149 

3 - 70 to 84%  &  47 

2 - 55 to 69%  &  16 

1 - 30 to 54%  &  03 

0 - Below to 30%  & “kwU; 

 

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 69% Nk=kvksa us egkfo|ky; esa ikB~;Øe esa 85 to 100% ikB~;Øe dks iw.kZ ekuk gSA o 

22% Nk=kvksa dk ikB~;Øe iw.kZ gksus dk n`f’Vdks.k 70 to 84%  gS 8% Nk=kvksa }kjk 55 to 69% ikB~;Øe dks iw.kZ ekuk gSA 

vkSj 1% Nk=kvksa us 30 to 54% ikB~;Øe iw.kZ gksuk crk;k gSA  

 

2- f”kf{kdkvksa us d{kkvksa ds fy, fdruh vPNh rjg iz;kl fd;k\  

4 & iw.kZ:is.k   & 149 

3 & larks"ktud   &  41 

2 & [kjkc    & “kwU; 

1 & mnklhu   &  03 

0 & i<+kuk gh ugha pkgrs  & “kwU;  
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 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 77% Nk=kvksa us egkfo|ky; dh f”kf{kdkvksa us d{kkvksa ds fy, iz;kl dks iw.kZ:is.k 

dgk gSA o 21% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k larks"ktud gS vkSj 2% Nk=kvksa }kjk mnklhu gksuk crk;k gSA 

 

3- f”kf{kdkvksa dh Nk=kvksa ds lkFk laokn dyk dSlh gS\ 

4 & ges”kk izHkkoh   & 132 

3 & dHkh&dHkh izHkkoh  &  24 

2 & larks"kizn   &  29 

1 & vkerkSj ij izHkkoh  &  06 

0 & csgn [kjkc   & “kwU; 

 

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 69% Nk=kvksa us egkfo|ky; dh f”kf{kdkvksa dh Nk=kvksa ds lkFk laokn dyk dks 

ges”kk izHkkoh gksuk crk;k gSA o 13% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k dHkh&dHkh izHkkoh gS 15% Nk=kvksa }kjk larks"kizn crk;k 

gSA vkSj 3% Nk=kvksa us vkerkSj ij izHkkoh crk;k gSA 

 

4- f”kf{kdk dk f”k{k.k ds izfr nf̀"Vdks.k crk,¡& 

4 & mRd`"V   & 62 

3 & cgqr vPNk  & 86 

2 & vPNk   & 41  

1 & Bhd&Bkd  & 04 

0 & [kjkc    & “kwU; 
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 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 32% Nk=kvksa us egkfo|ky; dh f”kf{kdkvksa ds f”k{k.k ds izfr mRd`"V crk;k gSA 

o 45% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k cgqr vPNk gS 21% Nk=kvksa }kjk vPNk crk;k gSA vkSj 2% Nk=kvksa us Bhd&Bkd 

crk;k gSA 

 

5- f”kf{kdkvksa }kjk vkUrfjd ewY;kadu izfØ;k\ 

4 & ges”kk fu"i{k   & 128 

3 & vkerkSj ij mfpr  &  48 

2 & dHkh&dHkh vuqfpr  &  02 

1 & vkerkSj ij vuqfpr  &  02 

0 & vuqfpr    &  03 

 

 

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 70% Nk=kvksa us egkfo|ky; dh f”kf{kdkvksa }kjk vkUrfjd ewY;kadu izfØ;k dks 

ges”kk fu"i{k crk;k gSA o 26% Nk=kvksa dk nf̀’Vdks.k vkerkSj ij mfpr gS 1% Nk=kvksa }kjk dHkh&dHkh vuqfpr 

crk;k gSA 1% Nk=kvksa us vkerkSj ij vuqfpr vkSj 2% Nk=kvksa us vuqfpr crk;k gSA 

 

 

6- D;k vkids }kjk lkSis x;s dk;Z izn”kZu dh vkils ppkZ dh tkrh gS\ 

4 & fu;fer :i ls    & 142 

3 & vDlj       &  31 

2 & dHkh&dHkh    &  15 

1 & cgqr de    &  11 

0 & dHkh ugha    & “kwU; 
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 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 71% Nk=kvksa us egkfo|ky; esa lkSis x;s dk;Z izn”kZu dh vius ls ppkZ fu;fer 

:i ls djuk crk;k gSA o 16% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k vDlj gS 8% Nk=kvksa }kjk dHkh&dHkh crk;k gSA vkSj 5% 

Nk=kvksa us cgqr de crk;k gSA 

 

7- D;k laLFkku bUVjfuf”ki] Nk=k fofue;] dk;ZØe] {ks= Hkze.k vkfn le;&le; ij djkrk gS\ 

4 & fu;fer :i ls   & 90 

3 & vDlj   & 36 

2 & dHkh&dHkh  & 35 

1 & cgqr de  & 12 

0 & dHkh ugha   & 20 

 

 

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 47% Nk=kvksa us egkfo|ky; }kjk bUVjfuf”ki] Nk=k fofue;] dk;ZØe] {ks= Hkze.k 

vkfn le;&le; ij fu;fer :i ls djkuk crk;k gSA o 19% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k vDlj gS 18% Nk=kvksa }kjk 

dHkh&dHkh crk;k gSA 06% Nk=kvksa us cgqr de vkSj 10% Nk=kvksa us dHkh ugha crk;k gSA 

 

8- egkfo|ky; f”k{k.k vkSj lykg izfØ;k vkidks ekufld ,oa HkkoukRed fodkl esa lqfo/kk iznku djrh gS\ 

4 & egRoiw.kZ :i ls   & 85 

3 & cgqr vPNh rjg ls  & 79 

2 & e/;e :i ls   & 29 

1 & gkf”k;s ij   & “kwU; 

0 & fcYdqy ugha   & “kwU; 
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 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 44% Nk=kvksa us crk;k fd egkfo|ky; f”k{k.k vkSj lykg izfØ;k gesa ekufld 

,oa HkkoukRed fodkl esa lqfo/kk iznku egRoiw.kZ :i ls djkrk gSA o 41% Nk=kvksa dk ǹf’Vdks.k cgqr vPNh rjg ls 

gS tcfd 15% Nk=kvksa }kjk e/;e :i ls crk;k gSA 

9- alLFkku lh[kus ,oa fodkl ds fy, fofHkUu volj iznku djrk gS\ 

4 & n`<+rk ls lger  &  65 

3 & lger   & 119 

2 & rVLFk   &  08  

1 & vlger  &  02 

0 & n`<+rk ls vlger & “kwU; 

 

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 34% Nk=kvksa us n`<+rk ls lger gksdj crk;k fd egkfo|ky; lh[kus ,oa fodkl 

ds fy, fofHkUu volj iznku djrk gSA o 61% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k lger gS 4% Nk=kvksa }kjk rVLFk crk;k gSA 

tcfd 1% Nk=k,sa vlger gSA 

10- f”kf{kdk vkidks vkidh visf{kr n{krkvksa ikB~;Øe ifj.kkeksa vkSj ijh{kk ifj.kkeksa ds ckjs esa lwfpr djrs gS\ 

4 & gj ckj   & 161 

3 & vkerkSj ij  &  21 

2 & dHkh&dHkh  &  05 

1 & cgqr de  &  06 

0 & dHkh ugha  & “kwU; 
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 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 33% Nk=kvksa us crk;k fd f”kf{kdk gesa gekjh visf{kr n{krkvksa ikB~;Øe ifj.kkeksa 

vkSj ijh{kk ifj.kkeksa ds ckjs esa gj ckj lwfpr djrs gaSA o 11% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k vkerkSj ij gS 3% Nk=kvksa 

}kjk dHkh&dHkh crk;k gSA tcfd 3% Nk=kvksa us cgqr de crk;k gSA 

 

11- vkidh f”kf{kdk vkidks iznku fd;s x;s dk;Z esa vkidk lg;ksx djrh gS\ 

4 & gj ckj    & 161 

3 & vkerkSj ij   &  28 

2 & dHkh&dHkh   &  03 

1 & nqyZHk :i ls   &  01 

0 & dksbZ laj{kd ugha gksrk gS  & “kwU; 

  

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 83% Nk=kvksa us crk;k fd f”kf{kdk gesa iznku fd;s x;s dk;Z esa gekjk gj ckj 

lg;ksx djrh gaSA o 14% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k vkerkSj ij gS 2% Nk=kvksa }kjk dHkh&dHkh crk;k gSA tcfd 1% 

Nk=kvksa nqyZHk :i ls crk;k gSA 

 

12- f”kf{kdk mnkgj.kksa vkSSj vuqiz;ksxksa ds ek/;e ls fo"k; dk o.kZu djrh gS\ 

4 & gj ckj    & 151 

3 & vkerkSj ij   &  36 

2 & dHkh&dHkh   &  05 

1 & cgqr de   &  01 

0 & dHkh ugha   & “kwU; 
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 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 78% Nk=kvksa us crk;k fd f”kf{kdk mnkgj.kksa vkSSj vuqiz;ksxksa ds ek/;e ls fo"k; 

dk o.kZu gj ckj djrh gaSA o 18% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k vkerkSj ij gS 3% Nk=kvksa }kjk dHkh&dHkh crk;k gSA 

tcfd 1% Nk=kvksa us cgqr de crk;k gSA 

 

13- f”kf{kdk vkidh {kerk dk u flQZ vkidks igpku djkrh gS cfYd pqukSfr;ksa dk lkeuk djus esa l{ke cukrh gSA 

4 & iwjh rjg ls  &171 

3 & ;Fkksfpr  & 11 

2 & vkaf”kd :i ls  & 07 

1 & FkksM+s ls   & 02 

0 & djus esa vleFkZ  & 02  

 

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 88% Nk=kvksa us crk;k fd f”kf{kdk gekjh {kerk dk u flQZ gesa igpku djkrh gS 

cfYd pqukSfr;ksa dk lkeuk djus esa iqjh rjg ls l{ke cukrh gSA o 6% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k ;Fkksfpr gS 4% 

Nk=kvksa }kjk vkaf”kd :i ls crk;k gSA 1% Nk=kvksa us FkksM+s ls vkSj 1% Nk=kvksa us djus esa vleFkZ crk;k gSA 

 

14- f”kf{kdk vkidh detksfj;ksa dks igpku dj mls nwj djus esa vkidh enn djrh gSA 

4 & gj ckj   & 146 

3 & vkerkSj ij  &  32 

2 & dHkh&dHkh  &  09 

1 & cgqr de  &  01 

0 & dHkh ugha  &  05 
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 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 75% Nk=kvksa us crk;k fd f”kf{kdk gekjh detksfj;ksa dks igpku dj mls nwj 

djus esa gj ckj gekjh enn djrh gaSA o 16% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k vkerkSj ij gS 5% Nk=kvksa }kjk dHkh&dHkh 

crk;k gSA 1% Nk=kvksa us cgqr de vkSj 3% Nk=kvksa us dHkh ugha crk;k gSA 

 

15- laLFkku@f”k{k.k Nk=&dsfUnzr rjhdksa dk mi;ksx djrs gS( tSls fd vuqHkkokRed] ckSfgd] lh[kus ds vuqHkoksa dks c<+kus 

ds fy, Hkkxhnkjh lh[kus vkSj leL;k dks gy djus ds rjhdsA 

4 & cgqr gn rd  & 128 

3 & mnkjoknh  &  33 

2 & dqN gn rd  &  27 

1 & cgqr de  &  05 

0 & fcYdqy ugha  & “kwU; 

 

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 66% Nk=kvksa us laLFkku@f”k{k.k Nk=&dsfUnzr rjhdksa dk mi;ksx djrs gS( tSls 

fd vuqHkkokRed] ckSfgd] lh[kus ds vuqHkoksa dks c<+kus ds fy, Hkkxhnkjh lh[kus vkSj leL;k dks gy djus ds rjhd s 

dks cgqr gn rd crk;k gSA o 17% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k mnkjoknh gS 14% Nk=kvksa }kjk dqN gn rd vkSj 3% 

Nk=kvksa }kjk cgqr de crk;k gSA 

 

16- D;k f”k{kd vkidks f”k{k.k ds vfrfjDr xfrfof/k;ksa esa Hkkx ysus ds fy, izksRlkfgr djrs gSA 

4 & n`<+rk ls lger & 95 

3 & lger  & 86 

2 & rVLFk   & 03 

1 & vlger  & 04 

0 & n`<+rk ls vlger & 05 
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 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 49% Nk=kvksa us n`<+rk ls lger gksdj crk;k fd f”k{kd gesa f”k{k.k ds vfrfjDr 

xfrfof/k;ksa esa Hkkx ysus ds fy, izksRlkfgr djrs gaSA o 45% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k lger gS 1% Nk=kvksa }kjk rVLFk 

crk;k gSA 2% Nk=kvksa us vlger vkSj 3% Nk=kvksa us n`<+rk ls vlger crk;k gSA 

 

17- laLFkk@f”kf{kdk ds }kjk fd, x, iz;Ru tSls O;ogkj dq”kyrk] dk;Z dq”kyrk vius thou {ks= esa dk;Z djus ds fy, 

rS;kj djrs gS\ 

4 & cgqr gn rd  & 153 

3 & mnkjoknh  &  19 

2 & dqN gn rd  &  18 

1 & cgqr de  &  03 

0 & fcYdqy ugha  & “kwU; 

 

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 79% Nk=kvksa us laLFkk@f”kf{kdk ds }kjk fd, x, iz;Ru tSls O;ogkj dq”kyrk] 

dk;Z dq”kyrk vius thou {ks= esa dk;Z djus ds fy, cgqr gn rd rS;kj djrs gSA o 10% Nk=kvksa dk ǹf’Vdks.k 

mnkjoknh gS 9% Nk=kvksa }kjk dqN gn rd vkSj 2% Nk=kvksa us cgqr de crk;k gSA 

 

18- fdrus izfr”kr f”k{kd L.C.D. izkstsDV eYVhehfM;k xq.kkRed f”k{k.k tSls I.C.T. rduhdh dk mi;ksx djrh gS\ 

4 - 90% ls mij  & 51 

3 - 70 to 89%  & 67 

2 - 50 to 69%  & 33 

1 - 30 to 49%  & 23 

0 - 29% ls uhps  & 19 
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 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 26% Nk=kvksa us 90% ls mij f”k{kd L.C.D. izkstsDV eYVhehfM;k xq.kkRed f”k{k.k 

tSls I.C.T. rduhdh dk mi;ksx djrh gSa o 35% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k 70 to 89%  gS 17% Nk=kvksa }kjk 50 to 

69% rd 12% Nk=kvksa us 30 to 49% vkSj 10% Nk=kvksa us 29% ls uhps crk;k gSA 

 

19- vkids laLFkk esa v/;;u&v/;kiu dh laiw.kZ xq.koÙkk vPNh gS\ 

4 & n`<+rk ls lger  & 84 

3 & lger   & 98 

2 & rVLFk   & 08 

1 & vlger  & 03 

0 & n`<+rk ls vlger & “kwU; 

 

 

 mijksDr fp= ls Li’V gS fd 43% Nk=kvksa us n`<+rk ls lger crk;k fd gekjh laLFkk esa v/;;u&v/;kiu dh 

laiw.kZ xq.koÙkk vPNh gS o 51% Nk=kvksa dk n`f’Vdks.k lger gS 4% Nk=kvksa }kjk rVLFk vkSj 2% Nk=kvksa us vlger 

crk;k gSA 
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